

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—PAGO ADELANTADO.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceti-lla, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Co- municados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defun- cion, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

AÑO I.

Se suscribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranza del Giro mú- tuo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

### AVISO IMPORTANTE

**Rogamos encarecidamente á los suscritores de LA VERDAD que no hayan abonado el importe de su suscripcion, tengan la bondad de hacer efectivo el pago del primer trimestre, ya transcurrido, para evitar los notables perjuicios que su demora pudiera acarrear á la empresa. Debiendo ser el pago de la suscripcion ADELANTADO, no extrañarán los que se hallen en este caso nuestra reclamacion; antes bien les suplicamos procuren ponerse al corriente en sus pagos, para que todo marche con el orden y regularidad debidos.**

Con fecha 26 de Febrero escriben de Manila al Rdo. P. Goberna, de la Compañía de Jesús, una carta interesantísima, de la que obra hace dos días en nuestro poder una copia que nos hemos visto imposibilitados de reproducir por el exceso de original. Hoy la damos á nuestros lectores, á los que, conocedores como son de los grandes servicios que los esclarecidos hijos de San Ignacio prestan en todas las partes donde ejercen su influencia, pero principalmente en las apartadas regiones del Archipiélago filipino, no tenemos necesidad de encarecer su lectura, y sobre todo que atiendan como deben la voz de aquellos heroicos misioneros que no se dan tregua ni descanso por hacer fructificar entre los indios de Filipinas la benéfica semilla del catolicismo. Estamos seguros que esta carta será leída con gusto, y que no dejarán de secundar la obra civilizadora de los apóstoles de la Compañía de Jesús en nuestras prisiones oceánicas.

Hé aquí la carta:

«Manila 26 de Febrero de 1883.

Rdo. P. Antonio Goberna:

Mi muy amado en Cristo Padre: Accidentalmente me encuentro en esta capital de un mes acá y he tenido el consuelo de ver á los Padres recientemente llegados de esas tierras, que da gusto como se explican de tantas cosas como se suceden en todos conceptos en nuestra madre patria. Maravilla sería que yo acertara á explicarle con pala-

bras todo lo que mi pecho siente cuando oigo á nuestros *pimpollos* de grandes bríos y cabeza fresca, que así les llaman á los recién llegados acá, los que por llevar muchos años en este país son á su vez apellidados *aplatanados* y *sin memoria*: digo que no diera en el punto si me propusiera hacerle saber á V. R. lo que experimento al oírles, porque, con ser nuevos arribados, y porque traen tan exquisito espíritu, dicen mas cosas que ciertamente nos encantan, y pendientes de sus lábios nos tienen muy buenos ratos, que es un alabar á Dios.

El buen P. Valmáses me ha pintado tan á lo vivo el entusiasmo que tienen ahí por nuestras misiones VV. RR y los amigos, que yo, por lo que á mí toca, me veo precisado á tomar la pluma para manifestar á V. R. el gran contento que tenemos de ver que VV. no solo se trasportan acá en espíritu y afición á estas avanzadas de la Milicia de Cristo, sino que saben inculcar tales sentimientos de amor y entusiasmo por estas misiones que yo no dudo que es cosa de Dios. Y lo bueno es que así como la virtud dejaria de serlo, si nunca se redujera á actos, así para que no se pueda decir que el amor de VV. á este nuestro campo de batalla es infecundo, que no produce obras, lo saben hacer tan bien como lo dicen las edificantes cartas que nos escriben animándonos á la perseverancia, haciendo un distinguido aprecio de nuestros trabajos y prometiéndonos la ayuda fraternal y altamente caritativa de las buenas almas que fielmente con oraciones y penitencias recaban los auxilios de Dios Nuestro Señor, de su Madre Santísima la Virgen María, de San José y de todos los santos.

Pero, mi reverendo Padre, no sería yo sincero sino que faltaria más bien á la verdad, sino dijera para edificacion de todos lo mucho que V. R. nos ayuda con las limosnas que nos envía; y es, por mi fé, mi principal objeto al dirigirme á V. R. que en nombre de estas nuestras misiones vaya V. R. de puerta en puerta dando las gracias con el cristianísimo y levantado modo con que nuestros antiguos las daban, diciendo á los buenos corazones nuestro clásico *Dios se lo pague*.

Mi Dios se lo pague al P. Goberna y á los buenos y caritativos corazones de tan-

tos distinguidos católicos de Barcelona es tanto más significativo, cuanto que es nada menos que el eco de 14000 reducidos á la vida cristiana social española, que se deshacen de gratitud, y á su modo los pobrecillos me encargan que yo sea el fiel intérprete de tanto amor como ellos sienten en sus almas por esos caballeros mis amigos, porque son de V. R., y por esas señoras de tanto corazon como piedad.

¿No es verdad que ustedes el trabajar por nuestras Misiones tiene la mira de que el óbolo que nos envían sea de provecho y conveniencia á todos estos nuestros misionados, y que desean con ansia que les digamos qué tal sirvieron sus limosnas, y si llegaron acá, y en qué oportunidad?

Así lo pienso yo; y voy con gusto á satisfacer á V. R. y á todos nuestros favorecedores, diciéndoles que parece una bendición del cielo lo que estamos viendo que el Señor dispone en todo lo que concierne á nuestra Mision del Agúsan, donde se han invertido las limosnas de Barcelona, como yo las llamo.

Habíamos hecho cristianos á una multitud de manobos, que pertenecian á los pueblos de Gandía, Moncayo, Játiva, Gracia, Veruela y Patrocinio, enclavados en el alto Agúsan, y á fé que deseábamos con tanto mayor afan su conquista, cuanto que con ellos, á la par que aumentábamos las cristiandades respectivas las consolidaba el mayor número.

Teníamos empeñada nuestra palabra de que así que los amigos de Barcelona enviaran sus limosnas, nosotros cumpliríamos lo prometido, que era regalarles algun vestido á los recién convertidos. Pasaban días y no nos llegaba nada; y nuestros cristianos nuevos esperaban sus vestidos, diciéndonos bien quisieran ellos deshacerse cuanto antes de sus harapos del monte, pero que siendo tan pobres y siendo caros los vestidos, y en cada casa tantos en número, no podian tener el gusto de verse cambiados de traje, como se veían por el Bautismo cambiados en otros hombres, como ellos firmemente lo creían. Yo me afligia y confiaba en San José, que es acá nuestra panacea en punto á esperararlo de él todo en los apuros; y, ¡oh cielos! ¡qué alegría me dieron los avisos de V. R. de que venia para las Misiones la grande provision recogida en Barcelona!

Nos tienen las limosnas de ahí muy agradablemente sorprendidos ya varias veces: siendo de notar que de todos los puntos de España donde residen algunos de los nuestros y donde tenemos amigos, ha sido siempre Barcelona la que más agradecidos nos tiene, ya por lo mucho que envía, ya porque parece que en recompensa quiere el cielo que sus limosnas nos saquen de atolladeros; que así merece llamarse el gran apuro en que nos vimos; en lo que digo antes. El hecho es que aquella dádiva nos facilitó camino para adelantar en la consolidacion de los ya bautizados, y nos proporcionó nuevas conquistas!

Mientras repartíamos la ropa, les íbamos diciendo que se enviaba de España, y que habia en Barcelona señoras y caballeros que sabian que ellos eran pobres; y que como por el Bautismo se habian hecho sus hermanos en Cristo, por esto ellos les enviaban la enhorabuena y aquel regalito.

No puede V. R. pensar luego de aquí como venian otras y otras cosas que ellos nos preguntaban; y como manifestaban su admiracion de que así fueran regalados, sin ser conocidos por tan nobles señores, como son para estos indios todos los españoles.

Los niños y niñas con ocasion de los vestidos que les dábamos, que por estar ya costados y usados veíamos que pertenecian á niños despojados por sus mamás llevadas de la caridad de Cristo, nos hacian una lluvia de preguntas de cómo son los niños de España, y cómo se dejaban despojar de lo propio para enviarlo acá. En fin, P. Goberna, nadie mejor que V. R. podrá juzgar de lo que sea esto; porque yo temeria decir exageraciones; tales son los sentimientos que en mi ánimo levantan escenas de tanta ternura y de tanta significacion cristiana.

Ya nos tenían VV. rendidos de gratitud por las ocasiones pasadas, y ahora nos llegan los PP. Jacas y Dalmases, que nos traen tan buenos recuerdos de Barcelona y Manresa, que no cabemos en nosotros de puro contento. Gracias á Dios que nos lleva así de satisfaccion en satisfaccion endulzando las amarguras de esta vida; pues como no se le ocultará V. R. tiene alguna cosa de grande y misterioso á los ojos de Dios y de los hombres de bien, por más que pueda parecer á algunos una vida llana y comun.

Mire V. R.; apenas se encontrará enemi-

que no estaba derecho: en lo mejor de su viaje y cuando menos podia pensarlo, le arrebató el esposo. Ella, como V., quedó viuda en la flor de la edad y tambien sin hijos. El rayo de aquella muerte con su repentino resplandor iluminó su mente. Comprendió que Jesús habia roto su nupcial nudo humano para unirle á sí con otro divino. Fué con él generosísima. Al punto se le ofreció y le empeñó la palabra de ser su esposa. ¡Ay, Antonieta! si yo pudiera contar á V. las gracias que derramó el Señor en aquella alma venturosa y las celestiales bellezas con que la adornó! Uno de mis mas dulces consuelos es pensar en que tambien yo hé hecho alguna cosita para facilitar su místico desposorio con el Rey de la gloria; y un mes antes de que pasase á ser suya, me escribia que todos los días rogaba por mí. ¿No

sabe V. como murió á los treinta y tres años, no cumplidos? Pues yo se lo diré. Ofreció su vida al Señor, para que prolongase la del Padre Santo Pio IX. Dios aceptó el holocausto, y á los seis días, aquella mujer angelical con la sonrisa en los lábios, subió á ceñir sus sienes con la corona inmortal de las esposas del Verbo.

—Oh Padre!, exclamó Antonieta, con ademán, voz y ojos suplicantes; haga V. R. conmigo lo que tan bien supo hacer con ella! Ayúdeme á llegar á ser esposa de Jesús!

—¿Lo quiere V. de veras, Antonieta?

—¿Que si lo quiero?.. Ojalá pudiese!

que no podia llegar más á tiempo, responde que sí, y la acepta á V. por suya. ¿Sabe V. quien me le envía? La buena Madre general. Ella, accediendo á mi súplica, me faculta para recibir sus votos de V., si se halla en peligro de muerte, y si no hay tal peligro, y V. lo desea, desde luego me autoriza para recibirla en el Instituto. ¿Quiere V. que esta misma tarde le envíe yo por telégrafo la noticia de que ya es hija suya y que como tal la he admitido y en su nombre, y por las facultades que para ello me ha delegado?

«La pobrecita no tuvo aliento para contestar. Quitó de lapeana un crucifijo de plata que junto á sí tenia, en una mesita de ébano, y estrechándole con las dos manos contra el pecho, levantó al cielo los ojos arrasados en lágrimas, y permaneció un rato en

la Magdalena del Evangelio y Margarita de Cortona. V., en conclusion, se ha desviado del Señor, pero jamás le ha vuelto las espaldas: V. en el orden de su caridad, ha alterado el modo, pero no ha pervertido el fin. Por su infinita misericordia, V. no ha manchado su alma como Magdalena y Margarita ensuciaron las suyas. Y sin embargo mire V. lo que Dios supo hacer de aquellos dos asquerosísimos andrajos! Dos abrasados serafines del cielo; dos candidísimas palomas, que anidan por toda la eternidad en los senos mas íntimos de su glorioso Corazon. Ahora bien; ¿el Jesús de Magdalena y de Margarita no es acaso el Jesús de Antonieta? ¿Se ha cambiado por ventura? El Jesús que sublimó á los honores divinos de sus bodas, á aquellas dos almas, antes tan encenagadas en el vicio. ¿no podrá su-

go peor y que más nos contradiga en nuestras empresas como la pobreza; que esotras cosas que en otras partes tanto impiden, como vicios, oposicion abierta de parte de los conquistados, acá no lo hay por la misericordia de Dios Nuestro Señor; porque muy poco estiman ya ellos sus cosas, viéndonos á nosotros sin cesar, yéndoles siempre á la mano y diciéndoles y ofreciéndoles nuestras vidas, con tal que ellos salgan de la infidelidad en que se encuentran. ¡Ay pobres de mi corazón! Bien sé yo que son infieles porque no saben que haya otra cosa que á ellos les toque tan de cerca, como es el dejar la infidelidad, ¿Y cómo decirles que no anden bien, sino muy torcidamente, sino tenemos medios para atender á los que se convierten? A comenzar de nosotros, con el socorro que sé nos pasa, apenas tenemos, sobre todo los que estamos en misiones vivas, lo meramente necesario para la vida y gastos de viajes; teniendo por ende que mantener á otros Padres que llamamos escedentes, esto es, que la obediencia pone para que podamos atender á nuestra buena, uniforme y santa observancia, sin dejar ni un punto el cuidado de estas cristiandades y el arranque que necesita la conquista.

Y ¿que le diré de los gastos que la marcha progresiva de nuestra conquista pide, ya en ayudar á los pobres, ya en atraer á los díscolos á buen término, ya en visitarles allá léjos donde ellos viven antes de ser nuestros?

Pues aun no lo he dicho todo, Padre mio. Además de los gastos que llevo dichos, hay otros que reclama el mismo adelanto de estos pequeños centros de reduccion... ¡Hay pobres niños de escuela, sin maestros, sin libros ni vestidos, porque los padres de ellos no piensan en vestirlos hasta tanto que ellos mismos comienzan por vergüenza á cubrirse, que lo hacen los pobrecillos por su cuenta con algun trapo que cogen, dando á entender á sus mayores que llegó el caso de que se les ha de atender á esa necesidad.

Además de esto, nada se recibe del gobierno en lo que respecta á la primera formacion de los pueblos; á los cuales, ya que de ellos se tenga conocimiento oficial, no se les da gran importancia, hasta tanto que el pueblo nuevo llegue á estar establecido, ó reconocido como pueblo civil: que ya á esta sazón está obligado á pechos y cargas del Estado, que casi él mismo se ayuda y ayuda á su vez al fomento de otros, ó gastos del Erario.

En fin, dejemos tanto razonamiento, que casi está fuera de su lugar hablando con mi padre Goberna, de tan feliz recuerdo para la mision de mi pertenencia. Dejemos á la gracia de Dios, la cual hará que á El reframos los bienes que ella produce; que los que yo de ella espero que ha de obrar en Barcelona no los alcanzaria á explicar, así tubiera mejor pluma que todos los sábios pasados y por junto venir, y óigame V. R. en esto que voy á decirle.

En la mision Agúsana se cometian á la raya de doscientos asesinatos, sin contar

los sacrificios humanos que los manobos entrados en la selva suelen hacer á sus dioses; y ha de saber V. R. que no habia fuerza humana que pudiera poner fin á tanta matanza; y como eran infieles no hay para qué decir á dónde irian sus almas, salidas de los cuerpos á fuerza de lanzazos. Por aquí podrá entender V. R. el salvajismo de los pobres manobos á qué grado de barbarie llegaba; porque, si me pregunta el motivo de tal carnicería, le diré que le ocasionaba el mismo estado de infidelidad, que en ellos es un estado de aislamiento sin organizacion alguna social, sin ningun vínculo de familia, ni principio de justicia; de aquí que por el menor agravio suele tomarse cada uno la justicia por su mano, prealeciendo, por supuesto, el mas fuerte diestro y atrevido.

Además, el manobo compra á cuenta de esclavos la mujer, y como no tiene ningun árbol que dé cosecha de ellos, se los han de buscar de este modo que voy á decirle brevemente á V. R. y es, que matan á los padres á traicion, cogen el resto de la familia y con ella compran la mujer.

Los sacrificios humanos es cosa que horroriza. Se suelen celebrar para casarse en festividad del caso. Tambien para curar de alguna enfermedad á los manobos principales; y no pocas veces en manifestacion de la tristeza que les causa la muerte de algun dato ó data.

El modo es horrible; atan á la víctima, y á su vista y en medio de llantos se reúnen 20 ó 30 lanzas y le ponen hecho un monstruo.

¡Ay padre de mi corazón! Desde que el año de 1879, por Febrero, comenzó gloriosamente á tener vida verdadera y fogosa nuestro Agúsau, ya no hay nada de esto. Lo que hace que nos deshagamos como la sal en el agua pidiendo por sus llagas al Crucificado nos dé fuerzas para perfeccionar nuestra obra. Ayúdenos ustedes para acabar con el monstruo de la infidelidad y para que cosas tan rematadamente malas se concluyan y por la bondad de Dios conseguir ver cumplir nuestros comunes deseos. Anime V. R. á esos señores y señoras, que con nosotros trabajan con oraciones y limosnas, diciéndoles que participarán tambien del premio que esperamos.

Suyo afectísimo y siervo en Cristo Jesus.

—Saturnino Urios, S. J.

(Del Correo Catalan.)

## LA VERDAD

SANTANDER 17 DE JUNIO 1883.

### ¡AGUA VA!

Vino ayer un periódico de esta capital, que se titula *La Voz Montañesa*, insertando, muy gozoso y alborozado, un artículo de otro colega suyo de Madrid, que lleva por nombre *La Montaña*. Y resulta que así como son parecidos en el nombre los dos papeles, convienen tambien en las ideas.

Se titula el artículo *Victoria*, y, francamente, al leer ese epígrafe sentimos cierto

asombro, y nos preguntamos, como aturridos: ¿qué, se habrán ya apoderado los federales de Madrid?

Algo repuestos de la sorpresa, comenzamos á leer el tal artículo, y luego vimos que el alarmante grito de «Victoria» no respondia á nada real y efectivo; era solo la expresion de un deseo del articulista, deseo que tardará todavía algunos años en realizarse.

El objeto del articulista es en primer término ponderar, alabar y ensalzar el mérito de la asamblea federal que se reunió y terminó pacíficamente, defendida por un triángulo, en Zaragoza, sitio á donde antiguamente eran llevados todos los locos. Y dice el escritor que la tal asamblea ha sido modelo en su actitud, ejemplo en sus discusiones, patriótica en sus acuerdos, discutiendo y aprobando un *mensaje* (y bien que mensaje), en que se consignan *las grandes reformas sociales*. Y si no que se lo pregunten al Sr. Olave, que tiene algo que contar acerca de las teorías y prácticas de la asamblea federal sobre la libertad de conciencia y de cultos.

Quéjase despues el escritor federal de la conducta observada por la prensa liberal monárquica con la *respetable* asamblea, y dice que esa prensa ha presentado á esta asamblea unas veces cual *reñidero de gallos*, otras cual *escenario de fantoches*, y otras, añadimos nosotros, como un *verdadero manicomio*: testigo *El Diario de Santander*. Y muy incomodado exclama el periodista federal: no es esta la mision de la prensa; las pasiones políticas no deben conducir á tanto extravío, á pretender rebajar á políticos decentes y honrados, «que nunca sirvieron de Sanguijuelas para chupar la sangre del contribuyente, ni de verdugos para sembrar el luto y la desesperacion del prógimo, despues de haber escamoteado como LADRONES las arcas del Tesoro.»

¿Qué les parece á ustedes de lo decente, noble, honrado y digno de este parrafito? ¿No es verdad que en vista de él está bien justificado el epígrafe de ¡agua va! con que hemos titulado este artículo? ¿Y qué juzgarán ustedes del estado mental del sugeto que, á renglon seguido de expresarse así, recomienda á la prensa liberal monárquica «menos acritud con aquellos que... *et cetera?*»

A bien que *El Diario de Santander*, á quien por haberse hecho monárquico, que liberal ya lo era, le alcanza tambien esa rociada de aguas inmundas en que se han condensado las iras federales, podrá demostrar al escritor madrileño que al tratar de manchar á los monárquicos, ha llenado de lodo desde los piés á la cabeza á un republicano federal pactista muy conocido en esta capital, y miembro de los más conspicuos de la asamblea constituyente (?) de Zaragoza. Todo el mundo sabe, en efecto, que en la contaduría de fondos de esta provincia figura hace años un digno empleado, que es republicano federal, y que *El Diario*, imitando la literatura del articulista de Madrid, que hace suya *La Voz* podria muy bien, y sin que esta tuviera derecho á enfadarse,

llamarle «sanguijuela que chupa la sangre del contribuyente montañesa.»

En cuanto á lo de los monárquicos liberales han escamoteado como *ladrones* las arcas del Tesoro, algo difícil nos parece. Lo que habrán escamoteado, en todo caso será lo que estaba dentro de las arcas, que estas ahí habrán quedado para probar con su horrendo varío el hecho del despojo. Y por lo que hace á las arcas de este tesoro provincial, algo podria decirnos *La Voz Montañesa* de lo que pudiera haber de verdad ó de mentira en esas habillitas de sus correligionarios.

Concluye el artículo de *La Montaña*, que hace suyo *La Voz*, con tres saluciones en la siguiente forma: «salud á la Asamblea, salud á los federales. salud á la *revolucion social*.»

Y no es lo mas grave de este parrafito final el plagio de las formas literarias peculiares de Don Lino; lo mas grave es esa salucion entusiasta á la revolucion social, que convierte á *La Voz Montañesa* y á los federales españoles en partidarios, y secueces de Luisa Michel. Y esto es algo desdorado para la altivez española, y justifica además todo cuanto *El Diario* de ayer dice á *La Voz* en su artículo titulado «*Tiempo perdido*.»

¿Y sabe *La Voz* lo que dice su amigo *El Diario*? Pues dice que todas aquellas cosas que han discutido y aprobado los federales en Zaragoza, como la propiedad otorgada por sufragio, la expropiacion contra los malos administradores, el sufragio de las mujeres y otras zarandajas, son verdaderas extravagancias y locuras, teorías subversivas y disolventes principios colectivistas, que jamedrentan el capital y ahuyentan á las clases acomodadas.

Bueno está; pero todo eso cuadra bien á *El Diario*; solo que este va á su fin más lentamente, y vestido de frac y guante blanco. La cuestion es de forma.

Dice *El Diario de Santander*, periódico democrático, y por desgracia suya excomulgado:

«En España no hay más que un obispo católico.

Y esto no lo decimos nosotros, sino el señor Orti y Lara por boca de *El Siglo Futuro* en un artículo acerca de la bula *Cum multa*, de S. S. Leon XIII.

Bueno seria que LA VERDAD ilustrara la opinion de los santanderino sobre este punto.»

No hace falta, lo que prueba *El Diario* con esas paparruchas es que no sabe leer. Porque ni el Sr. Orti y Lara, eminente filósofo y escritor católico, ni *El Siglo Futuro* han dicho la barbaridad que les atribuye *El Diario*. Procure este periódico poner cuanto antes á su conciencia aquella *camisa limpia* que le recomendaba su amigo de marras, y déjese de hablar de lo que no entiende.

Dice *La Correspondencia* con mucha oportunidad.

«En el pueblo de Comillas se ha verificado la ceremonia de poner la primera piedra del Seminario Apostólico que se construirá

— 346 —

blimar tambien al mismo honor el alma de Antonieta, tanto menos culpable que aquellas?

—Ay, Padre! ¡Cuánto me ensancha V. R. el corazón! Estoy por decir que me parece escuchar á un ángel del cielo.

—Oigame V, hija mia. Pudiera citar el ejemplo de innumerables mujeres que, despues de bien ó mal casadas, quedando viudas y en edad, muchas de ellas, ya proveya, pasaron á desposarse con Jesus, se inmolaron totalmente á su amor, y consumadas en ese mismo amor se hicieron santas y grandísimas santas. Podria citar á V. reinas, princesas, damas de la primera nobleza, lo mismo que pobres aldeanas. Pero yo quiero poner ante su vista otro ejemplo. Cuando estaba V. en el colegio, ¿no oyó hablar alguna vez de la Madre... hermana de vuestras queri-

— 351 —

»Antonieta estaba atónita, sin aliento y con todo el semblante parecia preguntarme que era aquello. Volví á ella sonriéndome, y le dije: oiga V.; hija mia, lo que el Señor me manda decirle: *Faites ce que vous jugerez le mieux. Tout est approuvé et ratifié d'avance. Bien des chéses á la chre malade*: esto es; Haga V. R. lo que juzgue mas conveniente. Todo queda aprobado y ratificado de antemano. Tiene V. R. carta blanca. Mil recuerdos á la querida enferma.

»Ella me miraba con estupor y callaba. Entonces yo añadí:—Antonieta, hace un momento me decia V. que desearia llegar á ser esposa de Jesus, si es que podia serlo; no es verdad?

—Sí, Padre, con todo mi corazón, con el alma y la vida!

—Y el Señor con este telegrama,

— 350 —

XI.

»En aquel mismísimo momento llamaron suavemente á la puerta del gabinete, y entró en él una Hermana que con mucho garbo, me presentó un despacho que un propio acababa de llevar desde la inmediata estacion telegráfica. Miré el reloj; eran las siete y treinta y cinco minutos.

»Antonieta se turbó, temiendo que á lo mejor me llamaran á otra parte.

—No, no tema V., le dije; ya sé lo que es. Es un telegrama que pedí ayer y esperaba hoy. Quizá viene con él la grande y magnífica gracia de su sueño de V.

—Le abrí, le leí y no pude menos de prorumpir en un—Bendito sea Dios! cómo juega con su providencia!

— 347 —

das maestras y muerta poco hace, siendo joven aún, en...?

—Sí, Padre; muchas veces.

Pues bien; entró en el noviciado á los veintidos años cumplidos: y el Señor dispuso que yo le pudiera servir de algo al hacer la eleccion del estado religioso, dirigiéndola algun tiempo en el espíritu. En su niñez, fué noble y rica, como V.; y como V., recibió esmeradísima educacion en los estudios, en todo. Fue, como V., prevenida por la gracia é invitada por Dios á consagrarle la azucena blanquísima de su virginal candor. Como V., tuvo un corazón sencibilísimo, y como V. se rindió á naturales y terrenos miramientos, y, como V., en vez de desposarse con Jesus, se caso con un joven buenísimo á carta cabal. En ella, como en V., Jesus quiso enderezar lo

en aquella población con el legado del difunto marqués de Comillas.

El señor arzobispo de Burgos fué quien presidió este acto. Pero diga V., cuántas primeras piedras se van poniendo ya en el Seminario Apostólico de Comillas? Porque si mal no recordamos ya lo anunció La Correspondencia hará próximamente un mes.

El día menos pensado nos va á contar que asesinaron al general Prim, ó que fué destronada Doña Isabel II, ú otra cosa por el estilo.

Y en esto, sus infinitos lectores se quedarían con un palmo de boca abierta.

Respecto á la denuncia de El Globo leemos:

Esta mañana ha tenido lugar la vista de la denuncia de nuestro apreciable colega el Globo. El fiscal ha pedido los 40 días de suspensión fundándose en que dicho periódico se ha hecho eco de las hablillas del vulgo respecto á cosas dignas del mayor respeto.

Sección Extranjera.

ALEMANIA.

El príncipe de Bismarck tendrá una gran suertería si á consecuencia de la nueva ley político-eclesiástica alcanza el apoyo del gran partido del centro que, como es sabido, tiene por principal objeto la defensa de los derechos de la Iglesia católica. De otra suerte surgiría para el canciller un verdadero conflicto, pues los liberales han mostrado con la dimisión de M. Bennings en que no quieren apoyarle en nada. En Berlín ha causado mucha sorpresa la dimisión del jefe de los nacionales liberales, la cual, según se dice, ha sido motivada por la insistencia del príncipe de Bismarck en pedir la aprobación de los presupuestos bienales. Los periódicos prevén ya la disolución del partido liberal-nacional, parte de cuyos individuos se unirán á la derecha y el resto á la izquierda, deduciendo de ello que el canciller tendrá que pedir auxilio á los católicos si quiere hacerse aprobar sus proyectos.

INGLATERRA.

A lo que hemos indicado sobre el carácter de la mision Errington, puede añadirse lo siguiente que un periódico atribuye á cierto personaje inglés muy amigo de monsieur Gladstone y que por lo mismo tiene la importancia de una declaración semi oficial.

«Las interpelaciones, dice, promovidas en la Cámara por la circular de la Propaganda á los Obispos irlandeses, han tenido por consecuencia el renovar todo el interés propio de la cuestión pendiente sobre relaciones entre la corte romana y el gabinete inglés.

«En los círculos ministeriales se comienza á decir que sería un absurdo dejarse dominar por los prejuicios protestantes hasta el punto de olvidar los grandes servicios que puede prestar el Pontificado, cuya es la mayor fuerza social existente en el mundo. Algunos de los hombres más autorizados e influyentes del partido liberal, viendo la dificultad de formarse en derredor del Padre Santo una idea precisa de la situación actual en todas las partes del Reino Unido, piensan que sería de grande utilidad tener en Londres con plaza fija un hombre de confianza. Porque estableciéndose allí un diplomático de bastante experiencia, conocedor perfecto de la política y las tradiciones de la Santa Sede, y capaz de dominar los puntos sobre que faltan informes en Roma, podría no solo facilitar la obra del Sumo Pontífice, sino inspirar también una real confianza en Irlanda é Inglaterra.»

FRANCIA.

Le Clairon publica una carta de Napoleón III, al mariscal Bazaine, que este inserta en otra que dirige al citado periódico, con no sabemos qué propósito. Es un documento muy curioso sobre los asuntos de Méjico y aunque incompleto, encierra gran interés y es pieza que ha de figurar en la historia contemporánea de Méjico y del imperio napoleónico:

«Las Tullerías 31 de Enero de 1866.

.....Si por acaso el emperador Maximiliano careciese de la energía necesaria para permanecer en Méjico después de partir nuestras tropas, sería preciso convocar una junta, haber organizado un gobierno y elegir por nuestra influencia un presidente de la república cuyos poderes deban durar de seis á diez años.

Este gobierno debería naturalmente comprometerse á pagar la mayor parte de nuestros créditos contra Méjico...

Napoleon.»

Resulta, pues, de este fragmento de carta que Napoleón III, después de comprometer al infortunado Maximiliano en una empresa

que aceptó con repugnancia; después de llevarlo á Méjico para ejercer en su nombre las funciones de emperador, después de llevarle á la desesperación, se disponía á destronarle y á reemplazarle por un presidente de la república elegido ó nombrado á gusto del Mariscal Bazaine.

No es probable que esta carta estuviera destinada por su autor á la publicidad, pues da de él una idea bien poco favorable.

—Entre las cosas que más moles an á los republicanos pueden contarse indudablemente las manifestaciones legítimas. Por lo mismo procuran ocultarlas cuanto está en su mano.

Leemos, sin embargo, en un periódico, que estas manifestaciones se van repitiendo casi diariamente.

Poco há aparecieron en las paredes del Palacio Borbon gran número de inscripciones que decían ¡Viva el rey! pintadas durante la noche.

Los emplados de la Cámara de diputados recibieron orden de borrar las inscripciones y tuvieron que dedicar dos horas á esa tarea. Pero los diputados no podían ocultar su impaciencia porque desapareciera del palacio donde se reúnen la frase que, aun escrita, hace temblar á los republicanos.

Noticias

Visita.—Ayer tarde visito la iglesia parroquial de Santa Lucía el Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de Burgos acompañado de nuestro querido y venerable Prelado. Examinó con toda minuciosidad dicha iglesia y encontró del mejor gusto las obras que se han hecho desde la última vez que lo vio; oró un breve momento delante del altar del Sagrado Corazon, converso familiarmente con el Sr. Cura Parroco y Señores Coadyutores de la Parroquia continuando después el paseo al convento de las Monjas de Miranda.

Llegada.—Ayer fondeó en este puerto procedente de Colon el vapor de la Compañía General Transatlántica francesa Saint Simon que se despachó en el mismo día para Burdeos y el Havre.

Convocatoria.—En el Boletín Oficial del día 16 el Sr. Gobernador civil de la provincia anuncia la vacante de una plaza de Agente de primera clase del cuerpo de orden público dotada con el haber de mil pesetas anuales. Las solicitudes acompañadas de los justificantes se presentarán en el gobierno civil durante el término de diez días á contar desde la inserción en el Boletín Oficial.

Funcion solemne en la iglesia de Consolacion.—La Real Congregación de la Vela y alumbrado, celebrará la funcion mensual en honor del Santísimo Sacramento, hoy Domingo 17 del corriente, á las cuatro y media de la tarde, en la forma acostumbrada.

Dará la bendición con el Santísimo Sacramento el Excmo. é Ilmo. Sr. D. Saturnino Fernandez Castro, Arzobispo de Burgos, que se dignará dirigir su autorizadísima palabra á los miembros de esta Congregación, fundada por S. E. I., y actualmente dirigida por un R. P. de la Compañía de Jesús.

Segun se nos ha asegurado, la Alcaldía ha determinado que todos los solares yermos, en el radio de la población, sean vallados y se coloquen aceras en sus frentes encontrándose entre estos denunciado una propiedad del Exmo. Ayuntamiento.

Exámenes.—En el día de ayer han continuado los exámenes de comercio de este Instituto y á continuación tendrá lugar según hemos oído los ejercicios para los grados de Perito mercantil.

Ferro-carril del Sardinero.—Hoy debe empezar á hacer servicio, si causa imprevista no lo impide.

La alcaldía ha remitido al Juzgado de 1.ª Instancia el parte denunciando la corta fraudulentamente de 100 pinos en uno de los puntos de la Albericia y cuyo parte expresa también el nombre de los autores de aquel hecho tan censurable.

Funcion religiosa.—Se nos asegura que el Excelentísimo é Ilustrísimo señor D. Saturnino Fernandez de Castro asistirá hoy á la que ordinariamente celebran las oblatas á las cinco de la tarde.

El lunes saldrá para Comillas permaneciendo allí dos días. Se cree que después irá á Valladolid en donde saldrán á recibirle con palio.

A la perrera.—Ayer tarde fueron conducidos á la prevención 14 chicos que se

entretenían en tirar piedras á los árboles en el Prado de Tantin.

Robo.—A nuestra paisana la Srta. doña Pilar Gayé, la robaron dias pasados en Madrid las alhajas que poseía las cuales merced á las gestiones del Gefe de Orden público y del Sr. Secretario de aquel Gobierno civil Sr. Camuño, le han sido devueltas.

Boletín religioso

Santo de hoy.—S. Manuel, y compañeros Mártires.

Los tres ínclitos mártires San Manuel, San Sabel y San Ismael fueron hermanos, naturales de Persia, hijos de madre cristiana y de padregentil. Desde sus tiernos años fueron muy observantes de la religion católica, y tan dados á los estudios de las buenas letras que por ellas y su nobleza llegaron á ser muy eminentes y favorecidos del rey de Persia, el cual los envió por embajadores suyos al emperador Juliano Apóstata, para efectuar los capítulos de paces, que con cartas y embajadas habia tratado con él Venido delante de Juliano, y mostrándole sus cartas credenciales, les mandó que descansasen, y los regaló como es costumbre en semejantes casos, aunque presto mudó de parecer, porque llevándolos consigo pasó el estrecho de Calcedonia, caminando para Bitinia, y en un lugar llamado Trigon quiso hacer un solemne sacrificio á sus dioses, Hallóse presente á él toda la gente principal que le acompañaba; solo estos tres Santos hermanos, embajadores católicos, no quisieron asistir. El malvado emperador, enviándolos á llamar les amenazó diciendo que aunque eran cristianos y embajadores no les guardaría la fé y palabra. No pudiendo reducirlos á la adoracion de los ídolos, los mandó pasar á cuchillo, y sus almas volaron al cielo el día 17 de Junio, año de 466.

Santo de mañana.—S. Marco y San Marceliano, Mártires.

San Marco y San Marceliano, hermanos gemelos, fueron hijos de gentiles; pero el ayo que Dios les proporcionó fué cristiano. Creció la edad con su celo, empleándose en socorrer las necesidades, pero habiendo llegado á noticia de los ejecutores de los edictos de Diocleciano, fueron presos y encerrados en oscuros calabozos. Por el valor y constancia con que confesaron á Jesucristo en el tribunal del prefecto de Roma, fueron condenados á azotes, tormento que sufrieron con gran valor, por lo que desesperó el juez los mandó degollar. Esta sentencia fué de suma oflicion á toda la familia, la que habiendo pedido al prefecto de la ciudad la suspenciese, concedió 30 dias para que les redujese,

Sacados de la prision, y llevados á la casa del alcaide, sufrieron los dos héroes de la religion los combates más terribles para el corazon humano, la ternura de los padres, mujer é hijos; pero animados por San Sebastian, capitán de la guardia, con un tierno discurso, resistieron valerosamente el combate. Luego que supo lo sucedido, siguió el prefecto á los convertidos, renunciando su dignidad, por abrazar la fé de Cristo. Le sucedió Fabiano, enemigo de los cristianos, que inmediatamente los mandó atar á un árbol trasapandolos los piés con grandes clavos. Así pasaron un día y una noche, y viendo su constancia el tirano mandó quitarles la vida á lanzadas, espirando los Santos hermanos el día 18 de Junio de 286.

Comunicado

Sr. Director de LA VERDAD.

Muy Señor mio y de mi mayor consideracion suplico á V. dé cabida en las columnas de periódico que tan dignamente dirige, las siguientes líneas.

El que suscribe: dijo en su número de ayer que deseaba y está dispuesto á defender su honor relacionado en diferentes comunicados dirigidos de muy mala fe, y con intencion ni mas, ni menos fue de interrumpir mis servicios, y propagar cesantia.

Pues bien; conseguido este último placer que la superioridad á mi destino les concedió declarándome cesante es mi sagrado deber protestar todo cuanto en comunicados y sueltos se referian al cabo del Cuerpo de Orden público sobre sí repartió targetas de casas de huéspedes.

Digo, que es, incierto pero incierto de una manera que no hay en todas las de huéspedes un dueño, ó dueña, que diga bajo juramento con verdad haya entregado una sola tarjeta, pero que conste que ni una solaseñora: esto clama al cielo no eslo peor las tarjetas que es inciertísimo, sino que según antecedentes se han presentado varias personas con cuentos, y otros enredos del arte, al señor Gobernador Civil,

quien desde luego no tuvo inconveniente manifestarlo así á una y más personas que son dignas, pero dignas de no escuchar que por cuentos y chismografias fuese un hombre honrado declarado cesante.

También el vigilante que dió en parte origen á lo sucedido, declara la verdad, que fué por avisar al caballero que esperaba la familia, que venia de Cuba y no hallándola, la señora dueña de la casa le entregó dos targetas, llegó con ellas al vapor auxiliar, y tan pronto como el agente que suscribe puso los piés en el auxiliar, cuyo agente se apellida Revuelta el cabo según se ha dado el nombre por la prensa ó sea D. Francisco Haya Igarada el que ha sido sacrificado, dispuso: que el referido agente con tarjeta y cuerpo con su alma saltase en tierra á lo que obedeció el agente llevándose consigo todo que tiene sonido á targetas.

Esta es la verdad, Sr. Director, y por lo mismo estoy cesante.

Se continuará, y este acto conste que le presencié el cabo del mismo cuerpo D. Fidel Dominguez, y agente de 3.ª, Luis Saigués. Se continuará el lunes.

Santander 17 de Junio de 1883.

Francisco Haya Igarada.

Conforme.—El agente de 3.ª clase, Rafael Revuelta.

Telegrafia particular de LA VERDAD.

MADRID 16 (10-30 n.)

Ha fallecido el marqués de Valderas.

El Congreso condena GLOBO, treinta dias suspension.

Ha tenido lugar la vista de la causa instruida contra EL LIBERAL; pide el fiscal treinta dias de suspension.

BOLSA.

Table with 2 columns: Description and Price. Includes items like Deuda amortizable del 4 por 100, Paris, Londres, and Billetes hipotecarios Cuba.

Movimiento de buques

ENTRADOS

Vapor Sephora, 266 ts., c. Loinat de Burdeos, 135 cajas aguardientes, conservas y vino á los Sres. A. B. U. 161 cueros, á Don V. Vazquez; 5 bultos vinos y licores á D. C. Hoppe; 23 id. ferreteria á los Sres. Ubierna y C. 3116 tejas á D. M. Vial; 12 barriles sebo á los Sres. Peña y C. 150 fardos bacalao á los Sres. A. Crespo y C. 343 id. id. á los Sres. Capa y Moral; 88 id. vidrio, vinos y licores, al Sr. Fabie; 5 cajas órganos á Don B. L. Dóriga, y otros efectos.

Id. Leonor, 105 ts., c. Romero de Sevilla con 6 sacos alpiste, 2 bolas papel y 420 cajas tabacos del Estado.

Patache Petra Eulalia, 56 ts., de Santoña, con 7 barriles aceite, 20.000 k. corteza, 15000 k. leña y 9 piezas madera orden.

Vapor Castro, 82 ts., c. Orbea de Castro, con 1870 cajas conservas, 14 cueros y otros efectos.

COLCHONES DE MUELLES

Se hacen en la calle de Puerta la Sierra, número 3, tienda, á los precios siguientes:

Table with 2 columns: Description and Price. Lists prices for colchones of different sizes and materials.

LA PEPINA.

FONDA DE SOLARFS

En esta antigua y acreditada fonda, de la propiedad de D.ª Josefa de la Lastra, se han llevado á cabo import. ntísimas reformas en habitaciones y mobiliario, pudiendo ofrecer á sus numerosos favorecedores, además de la buena alimentacion y esmerado trato, espaciosas y elegantes habitaciones, á precios accesibles á toda clase de fortunas.

BING Y LOMBERA.

SIN FIADOR.

Máquinas de coser de todos sistemas y modelos, camas inglesas y de Victoria, colchones de muelles de tela y hierro

á 10 reales semanales.

10 POR 100 DE DESCUENTO AL CONTADO hilos, sedas, agujas, aceite y piezas sueltas.

SANTANDER, BLANCA, 19 CASA DEL SR. CABRERO.

SANTANDER

Imprenta Católica, Puente, núm. 16.

VAPORES-CORREOS  
DE LA  
**COMPANÍA TRASATLÁNTICA**  
ANTES A. LOPEZ Y COMPANÍA.

SERVICIO  
PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.  
SERVICIO PARA COLON Y PACIFICO

SALIDAS DE	Barcelona los días 4 y 25	DE CADA MES
	Valencia " 5	
	Málaga " 7 y 27	
	Cádiz " 10 y 30	
	Santander " 20	
Coruña " 21		

Los vapores que salen los días 4 de Barcelona y 10 de Cádiz tocan en LAS PALMAS (Gran Canaria), admitiendo carga y pasaje para dicho punto y tambien para VERACRUZ. Los que salen los días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinacion con el ferro-carril de Panamá y líneas de vapores del Pacífico, toman carga á flete corrido y pasajeros para los siguientes puntos:

- LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan, Mayagüez, Ponce y Aguadilla.
  - LITORAL DE CUBA.—Santiago, Gibara y Nuevitás.
  - AMERICA CENTRAL.—Sabanilla, Colon y todos los principales puertos del Pacífico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champeric y Salina Cruz.
  - NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á California, como Acalpuco, Manzanillo, Mazatlan, y San Francisco de California.
  - SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaiso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaiso.
- Los que salen los días 20 de Santander y 21 de Coruña, toman tambien carga á flete corrido y pasajeros para *Santiago de Cuba* y para todos las puertos arriba citados de la *América Central, Norte y Sur del Pacífico*.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por apesentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 50 para Puerto-Rico y 60 pesos para la Habana.

SEGUROS.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilitará á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrada en el punto de destino.

El vapor-correo

**P. DE SATRÚSTEGUI**

es el destinado á salir de este puerto el dia 20 de Junio.  
Más informes en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Perez y Compañía.

VAPORES PAQUETES  
DE LA COMPANÍA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS.

SERVICIO REGULAR MENSUAL  
PARA MANILA.

Salen de Santander, el dia 4 de cada mes.—De Cádiz, el 10 y de Barcelona el 15, y hacen escalas en Port-Said, Suez, Aden, Punta de Gales y Singapore.  
ADMITEN CARGA Y PASAJEROS.

Los señores pasajeros encontrarán espaciosos y bien ventilados alojamientos, pues estos vapores han sido construidos expresamente para el servicio á que se les destina. Hay baños y cuantas comodidades pueden apetecerse en los climas en que han de navegar.  
Consignatarios en Cádiz, señores Delegados de la Compañía Trasatlántica.  
En Barcelona señores Ripol y Compañía.  
En Santander señores Angel B. Perez y Compañía, Muelle, 36.

OBRAS

DEL LICENCIADO

**D. SANTIAGO JOSÉ GARCÍA MAZO,**  
MAGISTRAL QUE FUE DE LA SANTA IGLESIA CATEDRAL  
(hoy metropolitana) de Valladolid

Conocidas son y leídas con avidez cada dia más creciente por todo el orbe católico las obras de este virtuosísimo cuanto ilustrado Sacerdote, gloria de la nacion Española; esto ha hecho que algunos editores extranjeros las hayan reproducido y circulen entre el público español ediciones furtivas é incorrectas, que denuncian y denunciarán siempre los herederos del autor, propietarios, á Dios gracias, de un tesoro envidiable y envidiado, *advirtiendo* que solo son legítimos los ejemplares que lleven el sello de D. Juan de la Cuesta y el pié de imprenta de la misma casa, de la que es sucesor hoy el establecimiento tipográfico y librería católica de la Viuda de Cuesta é Hijos, en Valladolid, calle de Cantarranas, número 40.

Los precios de las citadas obras, que se hallan de venta en Santander en la administracion de LA VERDAD, Puente, 16, son los siguientes:

- CATECISMO DE LA DOCTRINA CRISTIANA EXPLICADO, 8 reales en tela con planchas.
- El mismo, en edicion mayor, letra gruesa, 14 reales.
- HISTORIA PARA LEER EL CRISTIANO DESDE LA NIÑEZ HASTA LA VEJEZ, ó SEA COMPENDIO DE LA HISTORIA DE LA RELIGION, (5 tomos), 45 reales en pasta española.
- SERMONES predicados por el autor, precedidos de un preámbulo de Apuntes de Retórica, 16 reales en pasta española.
- DIARIO DE LA PIEDAD ó Breve Reglamento espiritual dirigido á un alma deseosa de su salvacion, medio real en cartulina.

Tambien se halla de venta en esta librería la Biografía del ilustre Sr. Mazo, que escribió D. Domingo Diaz de Robles, al precio de 4 reales en rústica y 6 en media pasta.

EL NIÑO AMANTE

DE LA

**VIRGEN**

DEVOCIONARIO COMPUESTO PARA LOS NIÑOS

POR

EL P. MANUEL LASALETA.

de la Compañía de Jesus.

Es el devocionario más económico de cuantos se han impreso y sumamente provechoso para los niños. Contiene el ejercicio cotidiano, la santa misa, el modo de confesar y comulgar con fruto, varias oraciones, reglas para la congregacion de la Virgen, algunos ejemplos en gran manera útiles, y cánticos.

Tercera edicion hecha en el presente año. Consta de 112 páginas. Se vende en la Librería Católica, Puente 16, á los precios siguientes:

En cartulina con elegante cubierta, 25 céntimos de peseta uno y 74 rs. el ciento.

Con canto dorado, 40 céntimos uno y 17 reales docena.

Se remiten por el correo, franco de porte, previo el importe de los mismos, sin responder del extravío, y el que quiera más seguridad, enviará el coste del certificado.

**IMPRENTA CATÓLICA,**

CALLE DEL PUENTE, número 16, se confeccionan cuantos trabajos se deseen.

ADMÍTESE SUSCRICION á todos los periódicos católicos.

ENCUADÉRNASE TODA CLASE de libros rayados é impresos.

Esquelas, Circulares, Tarjetas, etcétera.

Recibos, Talonarios, Carteles, etcétera.

PRONTITUD. *Los encargos todos que se hagan pueden dirigirse á los Sres. J. Antonio Icaástegui y compañía, en dicha calle y número.* ECONOMÍA.

JERGO-N-LIBRO

CON PATENTE DE INVENCION.

**VICTOR CUEVAS,**

*calle de San Simon*

SANTANDER.

Las condiciones de solidez, la baratura de los precios y la comodidad de su transporte son las circunstancias más recomendables de este invento, que se generalizará en el público tan pronto como sea conocida la utilidad que reporta y la economía que produce.

El jergon de muelles se cierra en forma de libro y se limpia con suma facilidad.

PRECIOS.

Jergon para catre de 90 centímetros de ancho...	Pesetas 55
Id. entre catre y cama de 105 centímetros...	" 60
Id. para cama de matrimonio 120 centímetros...	" 65
Id. para id. id. tamaño mayor 135 id. ....	" 70

Puntos de venta.—Bazar de San Francisco.—Cárlos Atucha, Blanca, 28.—Federico Roviralta, San Francisco.—Via de Madrid, Blanca.—Cagiga Hermanos, Atarazanas.—José María Sainz, Rupalacio.

**LA VERDAD**

PERIÓDICO CATÓLICO DE SANTANDER.

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

Precios de suscripcion.

Santander, un mes .....	Pesetas 1 75
Id. tres meses .....	" 4 50
Resto de España, tres meses .....	" 5
Extranjero, seis meses .....	" 20
Antillas españolas, seis meses .....	" 25
Repúblicas hispano-americanas, un año .....	" 50

Pago adelantado.

Precios de anuncios.

Primera plana y gaceta...	Pesetas 0 25 línea.
Tercera plana .....	" 0 12 "
Cuarta plana .....	" 0 06 "
Comunicados .....	" 0 25 "
Papeletas de defuncion .....	" 5

Dirigirse par. suscripciones y anuncios al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, ca. de del Puente, número 16.